

伏天已至 贴三伏贴的市民多起来 “三伏贴”到底有啥用？

晨报调查
0533-3585000

随着伏天开启,医院里,来看中医、贴三伏贴的患者开始多了起来。为满足市民需求,淄博市各大医院纷纷推出三伏贴预约治疗项目。

在某些养生保健馆、药店、电商平台,三伏贴也成为当下主推的产品。

三伏贴为何会受宠?它能治疗哪些疾病?到底效果如何?市民又该如何选择?记者对此进行了调查采访。



在张店区一家药店,三伏贴及其宣传牌摆在了收银台处的显眼位置。



淄博市中医医院,医护人员给儿科患者贴三伏贴。



淄博市第四人民医院,医护人员给患者贴三伏贴。

调查 三伏贴受热捧

7月8日下午,记者在张店区济南路一家药店看到,三伏贴及其宣传牌摆在了收银台处的显眼位置。一盒标价228元的三伏贴产品,使用时间按照伏前、初伏、中伏、闰中伏、末伏、伏后,可分6次贴敷。

“不到伏天也可以贴。”记者向药店一名工作人员咨询,她表示,只要按照说明贴敷就行,现在三伏贴卖得很好,不一定非要等到伏天才用。

记者从淄博市多家医院官方渠道了解到,许多医院都已经

推出三伏贴预约治疗服务。除了医院、药店,某些养生保健馆和电商也纷纷推出三伏贴产品。

记者从某电商平台搜索发现,每盒标价从10元左右,到200元左右的三伏贴产品,琳琅满目,品牌繁多,让人不知如何选择。

三伏贴为何会受热捧?

张店区中医院针推科李上庆博士认为,三伏贴操作简便,花费时间少,符合城市居民快节奏的需求。它属于外治疗法,绿色健康,且费用低,能减轻患者

经济负担。

提到三伏贴的盛行,李上庆认为,这一方面反映了中医拥有深厚的群众基础,另一方面,随着国家大力倡导中医药事业,支持力度不断加大,中医药“上工治未病”的理念正越来越得到认可,中医药文化早已融入中国人的血脉。且市民对健康越来越重视,自然希望通过传统中医药来达到未病先防,已病防变的目的。医院在三伏天到来之际,推出相关服务项目,也能更好满足市民需求。

释疑 冬病夏治,效果如何?

“去年夏天大夫给我开了三伏贴,感觉很有效,所以现在快入伏了就又来了。”7月6日上午,在淄博市第四人民医院中医科门诊,大夫给李女士开完处方后,她向记者介绍了自己使用三伏贴的情况。

据了解,2021年退休后,李女士就经常感觉胸膈胀闷,腹胀乏力,体质差,经常感冒,总是病恹恹的。去年夏天,她来到淄博市第四人民医院就医,大夫建议她用三伏贴试试。贴敷完一个

疗程后,李女士明显感到胸膈胀闷感消失,食欲和体力都有所增加,精神状态也好多了。

“选择三伏天贴敷其实是‘借力打力’,达到事半功倍的效果。”淄博市第四人民医院中西医结合感染科主任、主任医师李刚向记者介绍,冬病夏治是我国传统中医药疗法中的特色疗法,它起源于“天人合一”的医学理论。所谓“冬病”,是指容易在冬天发作、冬天病情加重的某些疾病,如哮喘、过敏

性鼻炎、体虚感冒、风湿与类风湿性关节炎、颈椎病、腰腿痛,以及脾胃虚寒类等问题。“夏治”,就是在夏天趁这些疾病缓解之时,通过辨证施治,采取一些中医内服和外用的治疗方法,预防冬季复发,或者减轻其症状。冬病夏治的方法很多,如艾灸、针刺、理疗、按摩、穴位贴敷以及内服温养阳气的中药和食物等。由于三伏贴使用方便,效果可靠,更受百姓认可,所以应用更加广泛、更受宠。

提醒 三伏贴,不是谁都适合贴

面对不同渠道、不同品牌、形形色色的三伏贴,到底该如何选择呢?不少市民可能都会产生困惑。

记者查询发现,早在2013年7月,国家中医药管理局曾发布通知,要求开展三伏贴服务的机构应为具有卫生行政部门、中医药管理部门核准登记的中医科、中西医结合科或民族医学科诊疗科目的医疗机构,并已开展相应的中医药或民族医药服务工作。

这也意味着,某些渠道销售的所谓三伏贴,并不具有合法资质。

事实上,近些年来,每到夏季,三伏贴不良反应事件屡有发生。市民因自行敷用三伏贴,导致的皮肤水泡或被灼伤问题不乏其例。

“不建议市民在家自行敷贴。”李刚对记者表示,三伏贴虽然有效,但并不是什么人、什么症状都适合。三伏贴适合阳虚或者气虚体质的人。阳虚或气虚体质的人,因为自身阳气不足,通常更易恶风怕冷,属于虚寒体质,易感冒。而湿热体质的人,本身就内热很重,如果还贴热性较强的三伏贴,就相当于“火上浇油”。因此,是不

适合三伏贴,需要经过大夫诊断后,根据个人体质才能确定。

记者了解到,医院配制的三伏贴,每年在三伏、三九前,会根据当年气候及疾病特点,以及往年经验,提前制定膏剂配方。而网上销售的三伏贴,多数成分不明,如何敷用,也仅凭卖家提供的一张说明书和穴位图。而要精准掌握人体穴位,医护人员需要经过长时间的学习训练,普通人很难靠一张图就能准确找到敷贴的穴位。

大众日报淄博融媒体中心记者 王超

罪犯教育改造的前提

监狱是国家的刑罚执行机关,是惩罚与改造罪犯的场所。罪犯教育改造是监狱对罪犯执行刑罚的一大手段,也是监狱人民警察对罪犯实施有效改造的主要方法。

罪犯教育改造的前提是信任。监狱人民警察与罪犯之间没有信任,对罪犯的教育改造很难收到实效。监狱管理中,监狱人民警察与罪犯之间是管理与

被管理的关系,这种关系是一种对抗性的关系,这种关系很难对罪犯实施有效的教育改造。因为罪犯教育改造要求在监狱人民警察与罪犯之间建立信任,尽可能减少监狱人民警察与罪犯之间的距离。

监狱的规章制度,要求监狱人民警察与罪犯之间要划清界限,秉公执法,严格执法。但是监狱人民警察在实际工作

中,是监狱制度与现实之间的润滑剂和缓冲器,也就是说监狱人民警察既要坚持原则底线,又要灵活掌握监狱规章制度。监狱的规章制度,时刻提醒着监狱人民警察要与罪犯划清界限,使监狱人民警察与罪犯之间的对抗关系更加显化。

监狱人民警察与罪犯长期共同处在一个封闭空间,罪犯违规违纪,监狱人民警察处罚

后,后续跟着要对被处罚的罪犯做更多思想疏导工作,让罪犯认识到自己的错误,真心接受处罚,可以说罪犯处罚简单,监狱人民警察后续工作麻烦。监狱人民警察与公安、检察院、法院、交通警察的工作不同,他们不需要对犯罪嫌疑人、审判罪犯、车辆违规人员去做后续工作,也不需要去做思想疏导工作。

人是有感情的动物,监狱人民警察与罪犯长时间相处会产生一些共情,会发展成一种所谓“熟人关系”,如果监狱无论事情大小轻重,都要硬性按监狱规章制度办事,就会使监狱人民警察与罪犯之间产生隔阂,不利于监狱人民警察对罪犯进行教育改造。

耿明 赵洋 杨玉勇